Ejercicio 1-Preguntas:

a) La figura representa un determinado organulo celular. Indica su nombre e identifica las estructuras que se
observan en el

k) i Como puede definirse |a fotosintesis?

¢) ;i Como es el ADMN gue contienen los cloroplastos?

Respuestas:

a) Se frata de un cloroplasto,
11 Espacio intermembrana; 2)
mermbrana interna, d]
membrana externa; 4) lamina;
a1 ADM del cromosoma; &)
estroma; 7) grana.

b) Proceso anabolico gue se
produce en 105 cloroplastos v
en el gue la energia luminosa
es transformada en energia
guimica gQue posteriormente
sera empleada  para 13
fabricacion de  sustancias
arganicas 3 partir  de
sUstancias inorganicas.

¢) Similar al de los procariotas.
Esto e5, una sola molécula de
ADM circular no asociado a3
proteinas.




Ejercicio 2-Preguntas:

a) La figura representa esguematicamente las actividades mas importantes de un cloroplasto. jCamo se
denominan los procesos sefialados 1w 27 Indica en que lugar del cloroplasto se producen estos dos procesos
(PAA L. de sept. de 1999

b) ,Que importantes consecuencias tiene |a fotosintesis para el conjunto de 05 seres vivos?

¢) Escribe la ecuacion global de la fotosintesis.

Respuestas:

a) El proceso 1 esla fase luminosa
[ue se produce enlas membranas
(tilacoides) de as laminas y de los
grana. Bl proceso 2 es la fase
oscura (ciclo de Calvin) que se
produce en el estroma.

Luz

b) Las principales consecuencias
para los seres vivas son;

1% Todos 0 casitodos los seres
YivDs dependen, directa o
indirectamente, de la fotosintesis
para la obtencion de sustancias
Organicasy energia.

or —
O,
ADP+P
Glucosa

HoO

29 A partir de |a fotosintesis se
ohtiene O2. Este oxigeno, formado
por los seres wivos, transformo 13
primitiva atmosfera de la Tierra e
hiza posible 1a existencia de los c) 6CO,+6H,0 CeH,05 + 60,
organismos heterdtrofos
aerohicos.




Ejercicio 3-Preguntas:

a) En la figura se indican esquematicamente las actividades mas importantes de un cloroplasto. Identifica los
elementos de |afigura representados por los ndmeros del 1 al 8. AEn cual de las estructuras del cloroplasto
tiene lugar el proceso por el que se forman [0s elementos 4 w6 de la figura (P.AALL de sept. de 19598).

k) iPara gue serviran posteriarmente el NADPH v el ATP que se originan en la fase luminosa de |3
fotosintesis?
¢) Escribe 1a ecuacian de |a fotolisis del agua.

Respuestas:

a) 1) COy, 2) Fibulosa 1,5 difosfato; 3)
ADP, 41 ATP, ) MADP* 8) NADFH; 7)
H, O, &) O,

k) El NADPH aportara los electrones
necesarios para la reduccion del carbono
del CO, incorporado & 1as cadenas
carbonadas como la de la glucosa (ciclo de
Calvin). El ATP aportara la energia
NECEsaria para las reacciones
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energéticamente desfavorables del ciclo i 3 — Luz 7
de Calvin y de otros procesos El[-
endergonicos gue se producen en el

cloroplasto. En una palabra, serviran para F g

la sintesis de glucosay otros compuestos
arganicos.

=

¢c) H,O+ H,O0 — L4H" +4e + 0O, 8




Ejercicio 4-Preguntas:

a) Indica camo se llama o sefialado mediante 1as etrasde laa a laf en la figura.

b) En la fase oscura de la fotosintesis se dan, fundamentalmente, dos procesos distintos j cuales son?
¢) Indica tres similitudes entre el cloroplastoy una célula procaridtica.

Respuestas:

a) a) Uz, by agua; o) oxigeno;
d) glucosa; ) fase luminoss,
1 fase oscura.

b) La sintesis de glucosa
mediante [a incorporacion del
C0, a las cadenas
carbonadas v su reduccion
(Ciclo de Calvind, v 1a
reduccion de los nitratos v de
otras sustancias inorganicas,
hase de la sintesis de los
aminoacidos y de otros
compuestos organicos.

¢) Los ribosomas son
similares. Material genetico
farmado por un salo 6 |C d
Crormosoma circular. Se
reproducen de manera
similar.

Clorofila




Ejercicio 5-Preguntas:

a) Indica como se llama o sefialado con los ndmeros 1, 2y 3 en lafigura.

b} iEn que consiste, fundamentalmente, 1a fase luminosa de la fotosintesis?

¢) CE es o gue sucede normalmente con la glucosa obtenida en la fotosintesis?

Respuestas:

a) 1)6C0, :2) 60, 3]z

b) Consiste en un transporte
de electrones,
desencadenado por fofones,

con sintesis de ATP v de
MADFH+H*. t

¢) La glucosa es polimerizada
formandose almidon. Esto se
debe ague a igualdad de
masa el almidon ejerce una
presion osmaotica mucho

menor gue la glucosa por
tENEr Una mayar masa Glucosa +

molecular.




Ejercicio 6-Preguntas:

a) En la figura se ohserva una de |as fases de la fotosintesis. Complétala indicando cuales son las sustancias
indicadas con letras de laid ala G.

b) Indica cuantas moleculas de las sustancias A, B, Ty D de las de la figura son necesarias para obtener una
molecula de glucosa.

¢) Explica brevemente (no es necesario gue utilices farmulas) en que consiste el ciclo de Calvin (P.AALL de
sept. de 1998).

Respuestas:

a) A) CO,; B)ribulosa § fosfato; C) A
NADPH; D) ATP: E) glucosa; F) ADP:
G agua.

b) De A, 6 moleculas; de B, 6 moleculas;
de =, 12 moleculas; de D, 18 maoleculas. B

¢) La ribulosa & fosfato (B) es fosforilada
por el ATP (D) obteniendose ribulosa 1,5
difosfato. Esta reacciona con el dioxido
de carbono (A) dando 2 moleculas de
acido 3 fosfoglicerico. Este es reducido
por el NADPH (C) a aldehido 3

fosfoglicerico, en el proceso se precisa
tambien ATP.

PROSEEEH Oupn

Fepitiendo seis wveces este proceso se
obtienen 12 moléculas de aldehido 3

fosfoglicérico. Con dos de estas 3 E
moleculas se obtiene 1 de glucosa (E).
Las 10 restantes sinden para recuperar *
las & de ribulosa & fosfato,cerrandose el G
ciclo.




Ejercicio 7-Preguntas:

a) En una experiencia, ver figura, se mide |a variacion en la cantidad de CO, consumido en funcion de la
termperatura. Explica por gué el aumento de temperatura aumenta la cantidad de CO, absorbido v por gue a
partir de 40°C |a cantidad de CO, absorbido por las hojas disminuye.

b} iCue dice la "Teoria Endosimbiotica" aplicada a los clomoplastos?

¢) En el interior del cloroplasto hay almidan. Explica, mediante una ecuacion guimica, como se farma a3
glucosa gque 1o constituye (P.AA L. de sept. de 1997).

Respuestas:

a) La fotosintesis, como todo proceso

B
L]

guimico, esta influenciada por |3
temperatura, wa que por cada 10° C de
aumento de termperatura, la wvelocidad se
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duplica. Ahora bien, un aumento excesivo
de la temperatura desnaturalizara las
ENZiMas que catalizan el proceso y se

producira un descenso del rendimiento
fotosintetico.

b) Los plastos tienen una estructura similar

=
L=J
b ™

a los organismos procarioticos. Segun
"Teoria endosimbiantica” [a celula o
eucaridtica se habria formado por )

Tasa de consumo de CDE
-
L ]
)

simbiosis de diferentes organismos 3
procariotas, entre ellos 10s plastos, gue
proporcionarian al conjunto compuestos
organicos gue sintetizaria usando comao 0

fuente de energia la luz solar. 10 0 0 40 50 60 1]

Temperatura en =C

¢} nGlucosa —— Almidén + (n-1) H,O




Ejercicio 8-Preguntas:

a) ;Cuales son las fases de 1a fotosintesis y donde se realizan cada una de ellas?
b) Explica, brevemente, qué contienen vy qué funcian tienen los fotosisternas presentes en las membranas de

l0s tilacoides.

¢) En |a figura se observa el espectro de absorcidn de o5 principales pigmentos de una Cyanobacteria

(hacteria fotosintetica). Comentalo.

Respuestas:

a) La fase luminosa, que se realiza
en los tilacoides (membranas de 1as
laminas y de 105 granas) v 1a fase
OsCUra, Que se realiza en el
estroma.

h) Contienen carotenos, clorofilas y
proteinas. Estas moleculas captan
la energia luminosa e inician con
ella un transporte de electrones gue
servira para obtener ATP v
MADPH.

¢) Estas bacterias fotosinteticas
poseen pigmentos fotosinteticos,
como la ficoeritrina vy 1a ficocianina,
[UE noO S8 encUentran en las
plantas verdes. Dehido a esto son
capaces de absorber luz de
longitudes de onda
correspondientes al verde vy al
amarillo (200 a 600 nm), con o
[ue se puede decir gue seran mas
eficaces y podran vivir en
condiciones mas desfavarables de
Uz que las plantas verdes.

absarcion

-— Ficoeritrina
. pa— Ficacianina
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Longitud de onda en nm (nanormetros)




Ejercicio 9-Preguntas:

La intensidad de 1a fotosintesis se puede medir 3 partir de 1a cantidad de CO, consumido por una planta en
mg de CO, /dm? de hojas/hora. En una experiencia se somete una planta de maiz a intensidades crecientes
de Iuz v se mide |a cantidad de CO, consumido. Los resultados se representan en Ia figura.

a) Explica |as razones por las cuales puede tomarse el consumo de CO, como medida de |3 intensidad de |3

fotosintesis v

b) For qué |a cantidad de CO, absaorbido por la planta aumenta con |a intensidad de la Iuz.
¢} 4 Por gué a partir de cierta intensidad (1'5 u. a.) |a tasa de incorporacion de CO, se mantiene constante?

Respuestas:

a) El CO, absorbido por la planta es
empleado en el ciclo de Calvin para
sintetizar compuestos organicos, es
lagico por lo tanto gue una mayar tasa
se absorcion de CO, indique un mayor
rendimiento fotosintetico.

b) Los fotones son los que
desencadenan el transporte de
electrones de lafase luminosa, que
llewa a la sintesis de NADFH y ATP. Por
|0 tanto habra mas NADPH v ATP, con
0 que se sintetizara mas glucosa. Esto
llevara a una mayor absorcion de CoO,.

¢) Porgue al llegar a una determinada
intensidad luminosa se producira una
saturacion de los fotosisternas gue
captan los fotones v de las enzimas que
catalizan los procesos fotosinteticos.

Tasa de consumo de CO,
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Ejercicio 10-Pregunta;
En 1882 T.W. Engelmann hizo a5 siguientes experiencias; Puso sobre un portaohjetos, en una gota de
agua, un filamento de un alga verde y bacterias aerobias. A continuacion proyvectd con la ayuda de un prisma
un peguefio espectro luminoso sobre el filamento del alga. Después de un cierto tiempo obsera al
microscopio, viendo lo gue se representa en la figura A. La misma experiencia hecha con Cyanobacterium
(alga azul filamentosa) mostrd una reparticion de 1as bacterias tal v como se indica enla figura B . Comenta y
explica este fendmena.
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Respuesta: Las bacterias aerohias necesitan oxigeno para su metabolismo. En la figura A se observa gue
las bacterias se concentran en las celulas del alga verde gue reciben longitudes de onda entre 400 vy 500
nrm Yy entre 600 4 700 nm, pero no en la célula gue recibe longitudes de onda entre 500 & 600 nm (verde y
amarillo). Esto guiere decir gue estas longitudes de onda no son captadas por los pigmentos fotosinteticos
del alga verde v, por lo tanto, no se produce la fotosintesis en esta celula w tampoco oxigeno. Las
cyanobacterias de |a figura B tienen pigmentos con los que si captan estas longitudes de onda, por o gue

las bacterias también se concentran en la célula de en medio.




Ejercicio 11-Preguntas:

a) En la figura se observa un esquema de la estructura microscopica de una hoja. Indica el nombre de las
estructuras numeradas.

b) Antiguamente se pensaba que el oxigeno liberado por 105 organismos fotosinteticos provenia del dioxido de
carbono. Se creia gque este gas se disociaba en O,y en C y gue este dltimo elemento reaccionaba con el
agua para formar |05 "hidratos de carbono”. Mo obstante, hoy sabemos que el proceso de la fotosintesis es
muy diferente del gue acabamos de describir. Explica de donde proviene el oxigeno liberado durante este
proceso.

¢) Explica brevemente en que consistey gue se obtiene en la fotofosforilacion ciclica.

Respuestas:

a) 1) epidermis del haz, 2 parénguima
clorofilico; 3) estoma; 4) epidermis del
EMvEs, 9) vasos conductores de savia.

k) Hoy sabemos gue el oxigenao liberado
en |a fotosintesis proviene de la fotolisis
del agua. Esta se descompone por accian
de |la clorofila del all en dos protones, dos
electrones v un atomao de oxigeno
(fotolisis del agua).

¢) La luz, al incidir sobre el fotosistema |,
desencadena un transporte ciclico de
electrones. Este transporte ciclico de
electrongs desencadena, a sU vEZ, Un
hombeo de protones desde el estroma al
interior de los tilacoides. La salida de
protones a traves de las ATPasas de los
tilacoides produce la sintesis de de ATP.




